ZH MINTAFELADATOK DISZKRET MATEMATIKA III. 2020,/2021. $sz1 FELEV

TUDNIVALOK
e A dolgozatban 7-8 feladat lesz. A feladat pontszamok csak tajékoztaté jellegliek, még valtozhatnak.

e A CooSpace-en az el6adas szinterén taldlhaté egy minta-dolgozat a ,,Gyakorlétesztek”-nél,
amit ezekb6l a mintafeladatokbdl allitottam Ossze. A gyakorloteszt kitoltésének eredményét az
oktaté nem latja, csak gyakorldsra szolgal. Ugyeljenek, hogy a valaszokat a megadott formédban irjdk. A
helyes megoldasok a kitoltés utan visszanézhetok.

e A helyes valasz 6nmagaban nem elegend6. Minden feladat kézzel irt részletes megoldasat is
fel kell tolteni a dolgozat megirasa utan egy elére megadott helyre!

e A dolgozatot 6nélléan kell megoldani. A dolgozat elsé lapjara kézzel le kell {rni a kdvetkez6 nyilatkozatot
a sajat nevével (nem kell aldirni).

........................... kijelentem, hogy a zdrthelyi dolgozat ideje alatt és a feltéltési hatdridd lejartdig mds
személynek semmilyen segitséget mem adtam és mds személytol semmilyen segitséget nem fogadtam el.
Tudomadsul veszem az SZTE TTIK tanulmdnyi és vizsgaszabdlyzatdban foglaltakat és bizonyitott megszegés
esetében a két félévre valo tanulmdnyi felfliggesztést.

A feladatok megoldaséra 100 perc all rendelkezésiikre.
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5)) permutaciét paronként idegen ciklusok

1. Feladat. Adja meg az ((1 624)(13645)- ( 2 j Z

szorzataként.

A megoldédsban ne hasznéljon székozt vagy vesszdt, azaz egy valasz az (12)(34) lehet. Minden ciklust a lehetd
legkisebb elemével kezdve irja fel, azaz (321) helyett {rjon (132)-t. A ciklusokat a legkiseb mozgatott elemiik
szerinti n6vekvd sorrendben rendezve irja le, azaz (23)(14) helyett irjon (14)(23)-at. Az identitést id-vel jel6lje.
(8 pont)

2. Feladat. Hany olyan Sg-beli permutécié van, amelyben a mozgatott elemek szama 37 (8 pont)

3. Feladat. Adja meg, hogy a Z‘_,t vektortér
U ={(x1,x2,X3,%4) 1 X1 +x2 =0, 2x2 +x3 +2x4 =0, x2 +2x4 =0, 2x7 +x3 =0}

alterének dimenzidjat. (8 pont)
4. Feladat. Adja meg a Zg vektortérben az

u:[(1$o)0)])0)) (030515030)’ (0305030)1)] és V:[(0?1)O)0)0)? (03051)0)])3 (O?O)O)])O)}
alterek Osszegének dimenzidjat. (8 pont)
5. Feladat. Adja meg a Zg vektortérben az

U:[(l,0,0,l,O), (0303150)0)3 (0303030)1)] és V:[(0»1)O)0)0)» (0»031)0)1)» (O»O)O)])OH

alterek metszetének dimenzidjat. (8 pont)

6. Feladat. Adja meg a sik x-tengelyére vald vetités linedris transzformécié matrixat a vi = (2,1), vo = (1,1)
bézisban.
A megoldédsban a métrix sorvektorait sorolja fel székozok nélkiil, vesszével elvalasztva, azaz egy lehetséges

megoldés az (1,2),(3,4), ami az (; i) méatrixot jeldli. (8 pont)



7. Feladat. Hatarozza meg az

3 2
valés matrix sajatértékeit.
Ha a matrixnak két kiillonb6z6 valds sajatértéke van, azokat névekvd sorrendben sorolja fel, vesszével elvalasztva,
a megoldasban ne hasznaljon szokozt. Ha a méatrixnak nincs valés sajatértéke, a valasza legyen x. (8 pont)

8. Feladat. Adja meg a Z3 vektortér

0 20
110
21 2

matrixu linedris transzforméaciéjanak A = 2 sajatértékhez tartozé sajataltér bazisat.

A vélaszban ne hasznaljunk sz6kozt, és az elemeket és vektorokat vesszdvel vélasszuk el azaz az (1,2,0),(0,0,1)
egy lehetséges megoldas. A bazist gy adjuk meg, hogy ha a bazisvektorokat egy matrix soraiba irjuk, akkor az
1épcsts alaku és a vezéregyesek felett is nullak vannak. (8 pont)

9. Feladat. Hatdrozza meg a q(x1,x2,x3) = x5 — 2x1x2 + 4x3 + 2x1x3 + 4x2x3 + 4x3 valés kvadratikus alak
definitségi osztélyat. (8 pont)

10. Feladat. Az R? euklideszi térben a vi = (4,4), v, = (1,—3) vektorrendszeren hajtson végre a Gram-
Schmidt-féle ortogonalizaciés eljarast ugy, hogy csak ortogonalis vektorokat készitiink, azokat nem normalizaljuk.
Ehhez csak a v, vektort kell médositani az eljaras szerint. Adja meg a kapott vektort, a vdlaszban ne hasznaljon
sz6kozt, és a komponenseket vesszOvel vilassza el, azaz egy lehetséges megoldds az (1,2) vektor. (8 pont)

11. Feladat. Adja meg, hogy az f = x> + 8x* + 21x3 + 14x? — 20x — 24 € R[x] polinomnak a ¢ = —2 pontosan
hényszoros gyoke. (8 pont)

12. Feladat. Hatdrozza meg az f = 2x> + 5x% + 8x + 3 polinom racionélis gyokeit.

Ha a polinomnak tébb kiilonb6z6 raciondlis gyoke van, azokat novekvG sorrendben sorolja fel, vesszével
elvdlasztva, a megolddsban ne hasznédljon sz6kozt. A nem egész gyokoket kozonséges tortként irja, példdul -2/5
alakban. Ha a polinomnak nincs raciondlis gyoke, akkor a vélasza legyen x. (8 pont)

13. Feladat. Végezze el a Z3[x]/(x> 4+ x? + 2) véges testben az x2 + 2x + 2 - x + 2 miiveletet.
A végeredmény a test 27 eleme koziil keriiljon ki. A valaszt 3 komponensii vektorként adja meg, gy, hogy
az egyutthatdk a konstanstdl kezdve legyenek felirva. Példdul ha 2x + 1 az eredmény, akkor (1,2,0) alakban irja.
(8 pont)

14. Feladat. Hatdrozza meg a Z3 [x]/<x3 + 2x + 1) véges testben az x + 1 elem inverzét.
A végeredmény a test 27 eleme koziil keriiljon ki. A vélaszt 3 komponensii vektorként adja meg, igy, hogy az
egyiitthaték a konstanstél kezdve legyenek felirva. Példaul ha 2x 4+ 1 az eredmény , akkor (1,2,0) alakban irja.
(8 pont)

15. Feladat. Hatdrozza meg a Z3[x]/(x? + 2x + 2) testben a 2x + 2 elem rendjét. (8 pont)

16. Feladat. Tervezzen a Zy[x]/(x> +x+ 1) test B = x + 1 eleme segitségével ciklikus Hamming-kédot. Adja
meg a kéd generatormatrixat.

A vélaszban a generdtormétrix els6 sorat adja meg vektor alakban, a komponenseket vesszovel valassza
el, és ne hasznéljon székozt, azaz (1,0,0,1,1,0) egy lehetséges megoldds. A papirra leirt megolddsban a teljes
generatormatrixnak szerepelenie kell. (12 pont)

17. Feladat. Tervezzen a Z;[x]/(x> +x + 1) test & = x2 + x eleme segitségével 7-hosszi 1-hibajavité BCH-
kédot. Adja meg a kéd generdtormatrixat.

A vélaszban a generdtorméatrix elsé sorat adja meg vektor alakban, a komponenseket vesszovel valassza
el, és ne hasznéljon szokozt, azaz (1,0,0,1,1,0) egy lehetséges megoldds. A papirra lefrt megolddsban a teljes
generatormatrixnak szerepelenie kell. (12 pont)

18. Feladat. Tervezzen a Z3[x]/ (x> +x% + 2) test « = x + 1 eleme segitségével 9-hossz1i 2-hibajelzé BCH-kédot.
Adja meg a kéd generdtorméatrixét.

A vélaszban a generdtormétrix elsé sorat adja meg vektor alakban, a komponenseket vesszovel valassza
el, és ne hasznéljon szokozt, azaz (1,0,0,2,1,0) egy lehetséges megoldds. A papirra leirt megolddsban a teljes
generdatorméatrixnak szerepelenie kell. (12 pont)



